



同舟共济 科学防治战疫情

新快报

2020年2月24日 星期一 责编:方轶 美编:黄海艳 校对:陈泽佳 06

## 重点

丈夫是“交通卫士”妻子是“白衣天使”，夫妻同心战“疫”时——

# 2岁女儿“长大了”，“哄”睡妈妈后不让吵醒她

在阻击疫情战线上，有这样一些特殊的家庭，丈夫是“交通卫士”，妻子是“白衣天使”，他们共同奋战在防控疫情第一线上。广州市交通行政执法局道路大队九中队李健明，和他的妻子广州医科大学附属第二医院护士黎娟英，就是其中一个“最美逆行家庭”。

他们的女儿今年才2周岁，一家子幸福和睦。去年春运，因李健明除夕值班，他们一家的年夜饭只能在白云机场简单解决。不曾想今年疫情来袭，年夜饭都顾不上，夫妻双双奋战在防疫一线。

■新快报记者 黎秋玲 通讯员 交通宣

### 除夕夜妻子来不及吃饭就去上班

广医二院是广州市新冠病毒肺炎定点收治医院，除夕夜，妻子黎娟英连年夜饭都没来得及吃，就投入了战疫一线。李健明只得抱着女儿向妻子挥手道别。几天后，李健明作为医护家属度过了隔离期，也作为一名交通战线上的战士，投入到防疫一线。每天，他们都恋恋不舍地将女儿交给母亲照顾，毅然分别逆行回到了自己的战场。

2月16日晚李健明当班，早早到岗的他细致跟同事们互测体温、检查防护设备，之后还热心提醒同事，自己买的洗手液到了，有需要的同事可以找他拿。虽然旅客不多，但他没有放松工作，无论是出租车还是大巴，都认真为司乘人员监测体温，细心地检查疫情防控措施是否到位，遇到来穗旅客，还全面介绍广州最新的防控形势和政策。

### 妻子见他第一件事是“给他一枪！”

2月16日下午两点半，刚上完夜班的李健明连制服都来不及换就匆匆往外赶，原来今天难得夫妻二人下班时间比较接近，他想特意赶去接妻子下班。来到医院，隔着玻璃，偷偷看到妻子在细心整理工具，“我似乎也不那么累了。”见到丈夫，黎娟英虽然满脸惊喜，但第一件事还是得“给他一枪，嘀！”

目前，黎娟英所在科室抽调了很多人去支援发热门诊和呼吸科，根据工作安排，她留守科室，但压力也不小，因为科室人手少了，但病人没减少，很多时候回家已是深夜十一点多了。

### 女儿成了“哄”妈睡觉小高手

李健明说，这次疫情还让女儿“成长”了不少。“以前我们下班回来第一件



■广州市交通行政执法局道路大队九中队李健明。



■广州医科大学附属第二医院护士黎娟英。

事就是抱抱女儿。小孩一开始还是会吵着先要抱抱，才让我们去洗澡换衣服，现在会催促我们洗干净一点还要洗快点。”

更贴心的是，以前习惯让妈妈哄睡的女儿，最近反而成了“哄”妈妈睡觉的高手——奶声奶气中，累了一天的妻子经常比女儿先睡着。这时，女儿会自己跑出来跟爸爸或者奶奶说：“妈妈睡着了，不要在里面吵妈妈睡觉了。”

不一样的战场，一样的信念。不一样的制服，一样的思念。在战“疫”最紧张的

时刻，这么多人坚守岗位，坚定地站在疫情防控第一线，共同奋战，疫情防控阻击战一定能取得胜利。

## 战疫笔记

### “妈妈生日，她说最好的礼物是我平安回来”



#### ●南方医科大学珠江医院消化内科护士冯程程日记原文：

像往常一样，我们提着给病人带的水果、面包上班去了。到了医院，我推着治疗车，去给病人打针。3床李阿姨说：“程程姑娘，今天又轮到你给我扎针了！”这一叫让我吃了一惊：“阿姨，您怎么知道是我呀？我今天都没有写名字，贴医院标签呢？”

阿姨说：“虽然你没有写名字，可是我记得你的笑声！你每次都会和我们开玩笑逗我们开心。”

“你呀看到蛮年轻，二十多岁吧？”

“三十岁了！”

“那我就是可以当你妈妈的年龄了，你和我孩子差不多大！”

边跟她聊着，边给她扎针。

“扎完了吗？这么快！你蛮扎实叻（厉害），都不痛的！”

“阿姨这几天感觉怎么样？状态看

起来好很多了。”

阿姨说，“我现在都能自己下床到走廊上散步，感觉好了很多，真的太谢谢你们了！跑这么远到武汉来！等这场疫情过去，欢迎你再来我们武汉玩，吃我们的热干面、看看武大的樱花、爬黄鹤楼！”

看着和善的阿姨，我想起了妈妈，今天是她的生日。前几天视频时，问她想要什么生日礼物，回去给她补上。妈妈说：“我什么都不缺，只想让你平安回家，别让我担心，就是最好的礼物。”

妈妈，长这么大，很少有机会带您去旅游，之前总说，但工作一忙起来就没顾上。等这次平安凯旋，我一定带您去，咱们就来武汉，带您看看我曾经战斗过的地方，让您放心，我不止能照顾好自己，还能照顾好更多人。

### 守了患者一晚，她让我赶紧去睡一觉



#### ●南方医院放疗科护士谭瑞桦笔记原文：

回想起我来荆州ICU值班的第二个大夜班，难以入睡，可能是想得太多，让我更加忐忑和紧张……迷迷糊糊睡了会，凌晨两点，我们出发去上班。

穿好防护服，走进病房，找到各自需要交班的人，接手病人。我接管的病人中，有一个比较危重，是发现有张力性气胸做了胸腔闭式引流后上着呼吸机的84岁爷爷。

一晚上我都不敢离开他，非常害怕他会发生病情变化，心里祈祷他能坚持住。间隙时走到另一个病房去抄写一个阿姨的生命体征时，阿姨突然叫住我，说：“可不可以给我多打一点水来喝。”给她杯子装好水，她突然对我说：“已经很晚了，请你多打一点水，怕再麻烦你，你赶紧去睡一觉吧。”阿姨说了两次，听清时，我的眼

眶有一些模糊，可还是压抑住了自己的感情，轻声说：“没关系，您先睡，我会守着您的。”

或许有一天她会忘记我、忘记这天晚上对我的问候，可是对我来说，这句话足够温暖我的心。让我更加坚定自己的选择，帮助这些需要帮助的人，承担起医务工作者应该承担的责任。

下班时，坐在公交车上，我想起了爸爸妈妈，很庆幸他们非常支持我，每次晚上打电话，声声句句关心我，希望我用专业减轻病人的痛苦，用爱心去温暖病人，告诉我，在家里时我永远是他们的宝贝，而走出去必须是一个有所担当的人。

我相信，只要我们都发出自己身上的一点点光芒，坚守自己的责任，就能够驱散眼前的阴霾。